



第九參 毘目瞿沙仙人

善財童子所拜訪的第九位善知識叫做毘目瞿沙仙人，他住在羅素國的一座樹林裡，和他的許多徒眾們一起過著原始的田園生活，與世無爭，自給自足，毘目瞿沙仙人悠閒的坐在梅檀樹下的草墊上，而他的徒眾們，有的以果樹的皮編成衣服，或用草來做衣服穿，而且每個人的頭上挽著環髻，自然的散步或隨意坐在仙人的四周。

當善財童子去拜訪的時候，他們也不覺得被打擾，仙人很自在的睜開眼睛，對著他的弟子們說：「這位童子已發了阿耨多羅三藐三菩提心，爲了眾生，他不顧一切的希望他們能得到利益，無始以來的煩惱得以消除，而且培養一切的善根，真是可敬可佩。」弟子們，聽到仙人的話對善財童子都報以歡喜讚歎，又用香花散佈在善財童子的身上。而且異口同聲的說：

「可敬的童子，你一定能夠救護一切眾生，滅除他們的地獄之苦，永斷畜生道，乾竭愛欲之海，使眾生永滅苦蘊，永破無明黑暗，永斷貪愛繫縛。」

此時毘目瞿沙仙人也轉身面對善財童子說：「善男子，我的修行法門是『菩薩無勝幢解脫』，你如果想知道它的境界，就請將手伸出來。」於是仙人用右手摸善財童子的頭頂，又以左手緊握著善財童子的手，一剎那間，善財

童子覺得自己經歷了十方諸佛剎微塵數的世界，見到諸佛種種相好，種種莊嚴，以及演說種種妙法的勝會。同時，善財童子又感覺到自己也在這些世界中聽經、聞法，經過千百億年仍能存在。不久仙人又將兩手放開，善財童子立刻見到自己依然故我，仍在那羅素國的樹林之中。

毘目瞿沙仙人笑著問：「你還記得剛才的情境嗎？善財童子。」

善財童子感謝的說：「我知道這是聖者的慈悲，聖者的神力，使我能夠觀察到這個法門。」

仙人緊接著又說：「我所證得的這個『菩薩無勝幢解脫門』，能使菩薩成就一切殊勝三昧，得到自在；能在一念頃之間，生出諸佛無量智慧，以佛的智燈來普照世間，做出利益眾生的事。」

「善男子，由此向南方去，有一個名叫伊沙那的聚落，那裡有一位勝熱婆羅門，你不妨接著就向他請教修學的法門，也許會有意想不到的收穫呢！」

善財童子聽完了毘目瞿沙仙人的這一番話，心裡歡喜不盡，卻又湧起了一股離情，於是向他頂禮很久，才依依不捨的朝著南方走去。



第十參 勝熱婆羅門

在善財童子所參訪的善知識當中，修行法門最怪異，甚至於會令人感到恐怖的善知識，叫勝熱婆羅門。他住在伊沙那聚落，這片曠野之中，修習著各種苦行，當善財童子來拜訪他的時候，他的四周正燃燒著熊熊的烈火，火舌火燄高大如山，在烈火之中聳立著高峻的刀山，勝熱婆羅門爬上刀山一躍而下，投身火堆之中。

善財童子驚悸之餘，還是不忘面對善知識應有的禮貌，他胡跪頂禮後，站起來合掌說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，但是我還是不了解，菩薩道要怎麼修？怎樣行？我聽說聖者您善於引導，希望您慈悲為我解說。」婆羅門回答說：「善男子，你要學一切菩薩行很簡單，你只要有勇氣，爬上這座刀山，投身於大火中，那麼，你就可以馬上成就一切菩薩道的功德。」

這時，善財童子心裡想著，人身難得，佛法難聞，能遇到善知識指導我們修學是很難得的，可是現在要我上刀山、下火海，這不是我的命嗎？我並非貪生怕死，若是為了利益眾生而喪失生命，死不足惜，只是我的道業未成，眾生未度，此時失去生命，怎能完成佛道呢？於是不禁起了懷疑，難道這位婆羅門是魔的化身，要來障礙我學佛，帶我走向毀滅之路，

善財童子一時心生恐怖，全身顫抖。

就在這個時候，成千上萬的梵天忽然在空中說：「善男子，千萬不可有這種心，這位聖者已經證到『金剛三昧光明的大菩薩』，他之所以修這種苦行，是爲了要廣度眾生，要消滅一切世間貪愛大海，截斷一切邪見網，燒盡一切煩惱疑惑的稠林，破壞所有三世障礙，放出一切法的光明。」接著又說：「我們這些梵天眾們，大多存著邪見，以爲自己是世間的創造者，但是，當我們看到婆羅門焚燒身體的苦行，內心卻產生了極大的震撼，我們不再貪著於禪定之樂，和天福的享受，於是我們一起去向婆羅門請教，婆羅門用神力顯示大苦行，爲我們說法，滅除我們的邪見、我慢，安住於大慈悲中，並發菩提心，又時常能見到諸佛，聽聞妙法。善男子，你想他會是惡魔的化身嗎？」

音聲甫畢，又有成千上萬的自在天王、化樂天王、兜率天王、三十三天王們也都一一現身證明，勝熱婆羅門是一位值得恭敬、效法的善知識，希望善財童子不要懷疑。善財童子聽了感到萬分慚愧，立刻以最誠懇的心，頂禮膜拜，再表示悔過，說：「大善知識在前，而我在眼光淺薄，福智不足，才起不善心，懷疑、毀謗您，希望您接受我真誠的懺悔。」

勝熱婆羅門慈悲的說：「如果人們能隨順善知識的教誨，心無恐懼，信心堅定，肯認真修行，一定可以獲得大成就。」

這時，善財童子立刻登上刀山，一點也不畏懼，投向火堆中，在他還沒掉入火坑前，他證得了『菩薩善住三昧』，才剛觸火燄時，又證得了『菩薩寂靜樂神通三昧』。

善財童子覺得太奇妙了！此時，無論上山，下火坑，都變成清涼、安穩、快樂的事。

婆羅門很謙虛的說：「我所證得的法門，叫『菩薩無盡輪解脫門』，我能以智慧輪摧毀眾生的迷惑，堅定信心，使大家勇猛精進，獲不退轉。善男子，如果你還想作更深入的了解，那麼，就得再去參訪其他的善知識了。」





第十一參 慈行童女

在勝熱婆羅門的指引之下，善財童子又向南方出發，找尋一位住在師子奮迅城中的善知識名叫慈行童女，她是師子幢國王的女兒。善財童子途中，就聽說慈行童女是一位大布施者，她把她所居住的王宮用作弘法布教的場所，雖然未曾謀面，但善財童子始終以清淨心，追求善知識的教誨，時時憶念起對大乘佛法的不捨之心，對於希求佛法的意念也表現的非常堅固，毫無動搖，一心繫念著善知識，跟隨善知識。

善財童子到達奮迅城之後，看見城內的老百姓紛紛走向王宮，準備聽童女演說。這位童女有五百位童女侍從，跟著她一起學習。而這個王宮宮門大開讓老百姓可以自由去聽聞佛法。善財童子不禁對這位童女由衷的生起恭敬心，並讚歎她是一位行法布施的菩薩。

善財童子走進毘盧遮那大殿後，看到殿上的地板是用玻璃鋪成，柱子放出瑠璃的光芒，牆壁是金剛所砌，四周的矮牆是閻浮檀金圍繞而成，大殿內有許多寶藏摩尼鏡，心想這是一處多麼莊嚴的地方啊！善財童子向慈行童女頂禮之後，便向童女請求說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，可是還不知道一個修行者應該如何地學菩薩行？修菩薩道？希望童女能給我指導。」慈行童女告訴善財童子說：

「善男子，請你先看看這莊嚴的宮殿！善財童子便很細心的觀察宮殿的周圍，從每一個牆壁、支柱、鏡子、莊嚴器具中，都能夠很清楚地看到十方世界一切如來，從初發心、修菩薩行，成就圓滿大願，具足一切無量功德轉法輪，甚至示現涅槃的真實情景，一一顯現出來，就好像在澄清的湖水中投影而出的一樣，而這些都是慈行童女的善根所感召而來的。」

於是童女告訴善財童子說：「善男子，『般若波羅蜜普莊嚴法門』這個法門所示現的境界，都是以往我在三十六億恆河沙數諸佛之地，所證得的法門，所以，我的心胸是非常廣闊，可自在的進入一切法界，成就圓滿福德；並能遠離世間一切惡的行為，獲得無障礙的智眼；能觀察一切法界，慧心廣大，和虛空一樣，一切境界都能得到明白透徹，獲得無礙大光明藏；能分別世間的一切法義，活在世間上，像蓮花出污泥而不染；能隨心所欲，做利益人天之事，不會受到惡劣環境、言行的影響，並以身教做為眾生的模範與依靠。又能隨著眾生的需要而隨機說法以度化他們，直到登上覺悟的彼岸。」

善財童子不斷的憶念起他所觀察過的一切，諸佛莊嚴的刹土和功德行願之神變相狀。並心領神會的明白到，慈行童女是一位智慧圓滿

的行者，最後慈行童女還十分關心的指示他，
到南方三眼國去見善見比丘，為完成菩薩道繼
續努力，善財童子滿心歡喜的向慈行童女辭別
後便向南方前進了。





第十二參

善見比丘

善財童子在往向南行的途中不斷思惟著，菩薩所證、所行的境界，竟是那麼的深不可測，令人由衷佩服，心裡愈發生起對他們的敬意，不知道自己要到什麼時候才能達到和他們一樣的成就，在不知不覺中已經來到了三眼國。

三眼國雖然不大，但善財童子走偏了城邑聚落、村莊、市集、河川、山谷，卻看不到善見比丘。後來，終於在叢林中，看到一位相貌莊嚴、氣質不凡的比丘，他面貌端正，頭髮紺青色，頭頂有肉髻，皮膚呈金色，額頭寬廣，眼目分明，如青色的蓮華，口唇紅潤像頻婆果，四十顆牙齒潔白整齊，胸前標有卍字，手臂修長，手指間長著網縵，他的目光炯炯有神，頭上環繞著五彩的光環，是已具備了佛的三十二相的部份特質。

善見比丘的智慧廣大如海，為利樂一切眾生，教化一切眾生，為他們開示如來法眼，教他們如何去實踐如來所行的大道，當善財童子見到善見比丘時，他正在不急不徐，安祥自在的在那裡經行。在他前後左右跟隨著無數的天龍、夜叉、乾闥婆、阿修羅、迦樓羅、緊那羅、摩睺羅伽、人與非人等，恭敬的圍繞著。

另外，還有主方之神無數隨方迴轉，足行諸神腳踏寶蓮花，無盡的光神執持寶炬舒光破

闇，閻浮幢主村神散放著奇妙香花，出現無限寶藏的不動地神，普光明主空神莊嚴虛空界，妙吉祥主海神施散摩尼寶，須彌藏主山神謙遜的合掌禮敬，無礙力主風神撒放奇妙香華，春和主夜神滿身莊嚴曲身恭敬，光照虛空的主晝神常覺圓滿放大光明。這些無量功德的大神，一齊在這裡穿梭不停，接受這位比丘的領導，當然他就是善見比丘了。

善財童子走上前去，向比丘屈躬合掌，恭敬禮拜後，很虔誠的請教說：「聖者，我已經發了阿耨多羅三藐三菩提心，一心想學菩薩修道的辦法，希望您能教導我！」

善見比丘回答說：「善男子，我的年紀還小，出家也不算很久，所知道的有限。只是過去我曾經在三十八恆河沙佛那裡作過各種薰習，親近供養，淨修梵行，聽聞不可思議的妙法，接受諸佛的教誨，依教奉行，以淨修諸行來莊嚴諸大誓願，並滿足六種波羅蜜從這裡我能看見諸佛以三昧願力，嚴淨佛土；以入一切行三昧力，淨修一切諸菩薩行；以普賢乘出離力，清淨佛果。由於我具備了清淨的智慧，所以在經行處卻能在一念之中，現見一切世界，嚴淨無量佛刹；由於我成就了大願力及佛的十力智，所以可於一念之中，顯現出十方諸佛清淨

身，以大智、大願、大行，饒益無量無邊的眾生。」

比丘接著說：「我所證得的只是『菩薩隨順燈解脫門』，至於一些大菩薩們的具足成就，就像金剛智燈一般，於如來家真正受生，具足不死命根，有堅固不壞的身相，使毒刃、火災不能加害，能降服諸魔外道，破除一切障礙大山，拔一切不善根本，種植廣大善根福德，像這樣的人，真是難遇難見。善男子，南方有一國家叫圓滿名聞，城名妙門，有一位自在主童子，他現在正在河渚中修行，你如果想學更深奧的菩薩行法，就繼續去請教他吧！」

勤學不倦的善財童子，爲了進一步參究菩薩道，告別了善見比丘，便向南方名聞國走去。

